

“顾老师，给！”她被四个字“绑”在特殊教育一线教学25年 呵护“折翼天使” 烛照童心成就传奇

没见过顾润萍老师和学生们互动的人很难想象，一位老师能那么受欢迎——只要学生见到她，大老远就会带着能从脸上溢出来的欢喜冲向他们的“顾老师”。

是怎么让学生这么喜欢自己的？这个问题对顾润萍来说很简单：“真诚是相互的，我的学生不够聪明，他们有些特殊，但是他们的情感是一样的，孩子们的真心都是用老师付出的真心换回来的。”

被四个字“绑”在特教岗位上

智力障碍、自闭症和脑瘫，这是顾润萍老师所在的特殊教育学校——丹东市春英学校学生的三种主要情况。从1994年开始，顾老师在一一线教学已经有了25个年头。她热爱这份工作，但她当初踏入特殊教育（以下简称“特教”）这个领域却是机缘巧合。

“我从小就有一个坚定的理想，长大当老师。小时候看着老师在黑板上写字都觉得羡慕得不行。”顾润萍因此报考了师范类院校，想成为一名小学老师。当时师范院校中特教专业刚开始招生，顾老师作为高分考生被动员学习这个专业。可是毕竟是一个陌生的领域，顾润萍坦言：“其实当时心里也没底，接受度并没有那么高。”

随着四年的学习，顾润萍开始了解特教老师能为特殊的孩子们做些什么。她慢慢认识到了自己的专业，但是真正让她坚定了以后一生努力方向的，却是她毕业前实习发生的一件事。

“在校学习和真正接触学生还是不一样的。”顾老师说，刚开始她很忐忑，不知道该怎样和这些“不太一样”的学生相处，但是通过接触她发现，这些孩子是有特殊之处，但是其实他们和普通孩子也没什么不同，也渴望得到别人的认可。

半年的实习期转瞬即逝，顾老师站在讲台上和学生们告别，可是才说了两句话，她发现

孩子们都哭了——“看着他们哭，我也说不下去了，可我不能当着孩子们的面哭，就跑到走廊偷着擦眼泪。”第二天顾老师准备坐火车离开，却有两个学生早早等在火车站要送她。

“那时候还是绿皮火车，正是夏天，车厢里人很多，特别闷热。有一个学生把我送上车，我放完行李还没来得及跟他说两句话，却发现他已经跑下去了，当时心里还觉得跟学生连句再见都没说上，挺失落的。”可是让顾润萍没想到的是，不一会儿那个孩子居然又跑回来了，他大汗淋漓地挤过人群，举着一根冰棍塞到了她的手上，大声说了一句：“顾老师，给！”

哪怕过了二十几年，顾润萍老师每次想起当时的场景还是忍不住哽咽。特教学校的学生往往家庭条件不是很好，那根当时买冰棍的五毛钱，不知道是孩子攒了多久的零花钱。可是这个孩子没舍得自己吃，而是把全部的心意融进了那根冰棍里，塞到了老师的手上。

“我这一辈子就是被‘顾老师，给！’这四个字‘绑’在了特教老师的这份工作上。”顾润萍说。

七旬老人落泪向她鞠躬

带着“顾老师，给！”这句话的力量，顾润萍正式走上了特教老师的岗位。特教工作需要经常和家长沟通，一次，一个10岁女孩的爷爷跟她交流时说了一句：“我临闭眼之前，要是能听到孙女叫上一句‘爷爷’就好了。”

这个女孩是重度智障，10岁到学校时完全不会说话，平时只会用“嗯嗯”表达诉求，想做语言训练真是太难了。可是孩子爷爷无心的一句话，给顾润萍带来了很大的触动。“老人七十多岁了，这么简单的心愿难道就这么难实现吗？”于是，她主动提出要在放学后给女孩做一对一辅导，教她说话。

“这件事是真的难。”顾润萍说，她拿着女孩最爱吃的果冻从“啊”的发音开始教，可是孩子却连嘴都不张，她“啊”到自己嗓子沙哑说话就疼也没放弃，从单音节开始一点点带着孩子练。

一周、两周、一个月、两个月……经过将近一学期的训练，女孩终于可以说一些简单的字

了。一次，女孩的爷爷因为有事，来接她的时间晚了一些。顾润萍看出来孩子有点着急了，她觉得这也许是一个契机，于是对孩子说：“你喊‘爷爷’啊，爷爷才能来接你。”听着老师的鼓励，再加上自己着急，在爷爷迈入校门的那一刻，女孩一字一顿真的喊出了“爷爷”。

“那一瞬间，我乐得差点儿跳起来，回头就看到孩子的爷爷愣在原地，随后眼泪就掉了下来。”顾润萍刚想带着孩子走过去，那位七旬老人却突然立正，向她深鞠一躬。“我当时都傻了，赶紧说‘大叔别这样’。”从那之后，顾润萍就有了一个信念——“有了家长的认可，我还有什么理由不好好完成工作”。

学生们搭在老师肩上的“棉袄山”

二十多年的教学生涯，给顾润萍和学生之间留下了太多的故事，她随口就能讲出好多，其中“棉袄山”的故事，让她觉得既感动又可爱。

“有一天我身体不太舒服，上完课就直接趴在了讲桌上想休息一会儿。”顾润萍说，她刚趴下不久，就听到班里的小女孩冲其他同学“嘘”了一声，让大家安静一点儿。

顾润萍心下好笑，哪有人会那么快睡着呢。正在这时，她突然感觉到肩上一暖，不知道是哪个孩子把自己的棉袄披到了她的身上，可是还没等她起身把棉袄还给孩子，就听到其他孩子向讲台走来，然后她感觉自己身上被盖上了一件又一件的衣服。冬天的衣服沉，身上

被盖了8件棉袄的顾润萍觉得自己被压得够呛，可是她明白孩子们的心意，所以没有马上起来，而是装作又睡了一会儿之后才慢慢地直起身来，笑着问学生们：“是谁给老师盖的衣服呀？顾老师可太舒服啦！”

问完后，她看着孩子们一个个得意的小表情，觉得格外窝心。“他们没有普通孩子聪明，不知道一件衣服就足够了，但是他们有真诚和直率，是发自内心地想把温暖送给老师，这是让我最感动的地方。”



正在上课的顾润萍老师。

采访对象提供

学生弥留之际 最想见的是顾老师

顾润萍心中一直有一块“伤”，那是她一个已经去世的学生留下的。

“文文（化名）刚进校的时候也是10岁，最开始一直哭，哭了能有一个星期，我觉得她大概是刚到学校没有安全感，就抱着她上课。”顾润萍说，那时她只能坐在讲台上上课，让文文趴在这肩膀上，午休也搂着文文一起睡，孩子这才不哭了。从这以后，文文对她的依赖性变得特别强，放暑假的时候都要求妈妈带着她到学校找顾老师。

噩耗是在那年冬天传来的。那是2009年的一个周末，顾老师感冒了躺在家休息，想起手机一上午没有开机便赶紧打开了。开机的瞬间，无数条来电提醒蹦了出来，顾润萍一看心里有些发毛，因为所有信息都是文文家长的

电话提醒。

顾润萍赶紧回电，听到的却是文文妈妈哭着说道：“顾老师你来看看文文吧，她快不行了，就是一个劲地喊你的名字。”顾润萍蒙了，“不行了”是什么意思？她顾不上自己还在发烧，披上衣服就冲出了家门。来到病房，孩子戴着氧气罩注视着顾润萍，已经发不出任何声音了。数秒后，孩子突然用小手拍打着顾润萍，随后她握着顾老师的手永远地闭上了眼睛。

“我到现在都记得文文最后望着我的眼神，后来好长时间，我一路过她当初所在的教室，心里就难受。”顾润萍说。

对话 受伤也不委屈，希望更多人帮助这些孩子

记者：您会经常因为学生受伤吗？

顾润萍：有时孩子突然情绪爆发会咬老师或者掐老师，但是他们完全是无意的，只是不懂轻重，这不能怪他们，通过好好引导，可以改变这样的情况。

记者：会不会因为这样的事情，后悔选择这个职业？

顾润萍：不会，虽然看着自己胳膊上青一块紫一块的，心里多少有些委屈，但是从“棉袄山”那件事也可以看出来，孩子们也给了我很

多的爱。平时自己不注意也会撞到桌角什么的，这点小伤不算什么。

记者：您现在除了日常授课还会去做志愿者？

顾润萍：假期有时间我就会去，有的孩子因为行走不便或者情绪问题不能到学校上课，我就去他们家里送教。原来就是我自己，现在我组织了几个好心人，大伙儿一起做义工去帮助这样的孩子。我希望能通过我们的努力让更多人来帮帮他们。

辽沈晚报·聊沈客户端特派丹东记者 王晓阳

天然驼奶——养生进补的新宠 打进电话 今天9.9体验

最新研究表明驼奶成为现代健康养生新潮流。《本草纲目》记载：“骆乳，冷，无毒，补中益气，壮筋骨，令人不饥”。说明了驼奶的高营养价值，饮用后补中益气，强壮筋骨。

驼奶富含人体所需的基本六大营养元素：脂肪、蛋白质、碳水、矿物质、维生素、膳食纤维。钙+铁+锌，科学配比，健康加倍。不添加任何营养配方物质，保留自身驼奶口感和自身基础营养元素。且容易被人

体消化吸收，经常饮用驼奶，可以起到强身健体，增强机体免疫力。

特大喜讯：现在厂家让利消费者，省去中间环节，直接在媒体上做宣传。全国统一零售198元一盒的天然驼奶粉，现在惠民体验价只要9.9元/盒。因数量有限，每天仅限前100名打进电话者，先到先得。您吃得好，可以为我们厂家做个口碑宣传，告诉更多的人。现在只需打个电话，送货到家，货到再付款。抓紧时间订购吧！

发放单位：河南健有为药业有限责任公司

抢购热线：400-810-0202